

## НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СВЕТЛИНА 1929” с.Долно Белево

### ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

#### За дейността на НЧ”Светлина 1929“ през 2018 год.

Българското Читалище е доказало мястото си на притегателен духовен център, ползващ се с доверие и имащ дълбоки корени в местната култура и традиции. Народните читалища са традиционни самоуправляващи се културно-просветни сдружения в населеното място, които изпълняват и държавни културно –просветни задачи.

#### ЦЕЛИ НА ЧИТАЛИЩЕТО:

Вече 89 години Читалището ни запазва и съхранява своя бит и култура.

Усилията за превръщане на библиотеката ни в развит културно-информационен център отговарящ на съвремените потребности от широка информация бяха насочени към:

Обогатяване на библиотечния фонд със закупуване на нови книги.

Абонамент за вестници и списания, които са в услуга на всички желаещи да се информират жители на селото.

Сравнително малкият брой читатели - около 65 , които посещават библиотеката , намират необходимата литература , но с информационния център улеснихме достъпа до информационни знания, комуникации и услуги.

Читалището ни е средище за развитие и обогатяване на културния живот в селото, тук се раждат нови идеи , от тук започват гражданските инициативи. С разнообразни художествени дейности съхраняваме местните традиции и обичаи. Налице е приемственост между поколенията, които съдействат както за съхраняване на автентичния фолклор , така и създаване на условия за тяхното развитие и популяризиране.

Читалището ни предлага ползване на компютърни , копирни и интернет услуги , читалня.

Главната цел на ръководството на читалището бе да отговаряме адекватно на потребностите на хората.

#### ОСНОВНИ ЗАДАЧИ:

Една от най- важните основни задачи пред ръководството на читалището ни е поддържане библиотеката ни в културно-информационен център, отговарящ на съвремените потребности на населението ни. През 2018 година ние обогатихме библиотечния фонд чрез закупуване на нови книги-26 бр.

Читателските посещения са 84 , а раздадената литература по домовете 157 бр. Читалището ни разполага с 4 бр. компютри , 1 бр. принтер , 1 бр. скенер.

Мероприятията ни в библиотеката са различни и разнообразни. Тази година в библиотеката бяха проведени различни беседи, четения на приказки и други.

Съществена част от дейността на читалището е грижата за разширяване и развитието на любителското-художествено творчество. Търсим продуктивни решения за разширяване обхвата на читалищната дейност социалната информационната и други сфери на обществено значение. Продължаваме да работим в посока интеграцията и социализацията на родители и деца съвместно с църквата, като участваме в църковни празници а именно:Йордановден, Великден, Гергьовден,Коледа и др.

## ДЕЙНОСТИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ЦЕЛИТЕ И ОСНОВНИТЕ ЗАДАЧИ

Една от най-важните задачи пред Читалището е съхраняване и запазване на автентичната сбирка с образци за популяризиране на родния край. Благодарение на най-активните членове на читалището тя непрекъснато се обогатява с автентични предмети на труда и носии от миналото ни.

Съществена част от дейността на читалището през отчетния период е свързана с развитието и подпомагане на любителско-художественото творчество. Читалището ни е най-естествения мост между миналото и съвременното. Действащите художествени състави към читалището се включват активно в местните и общински мероприятия. Имаме група за автентичен фолклор, група за патриотични песни, група за стари градски песни, лазарска група, танцова група и коледарска група. Радостен е факта, че в тези трудни времена все още има ентузиастни, които не жаят сили и свободно време и работят за обогатяване на репертоара от песни и обичаи.

Имаме участия в различни празници и фестивали:

Национални участия –XIX НФС „Читалището-храм на българския дух“ с.Крепост–сребърен и бронзов медал; IV НФФ „С вяра в доброто и надежда в бъдещето“ с.Добрич–1 сребърен и 2 бронзови медала; IV НФ на старата градска песен „С песни от свила-минаха години“гр.Свиленград–сребърен медал; II Национален събор на плодородието с.Голямо Асеново

Регионални участия –XI Регионален празник „Да съхраним традициите и българския дух на нашите деди“ с.Долно Белево ; Регионален празник„Гласовете ви чувам“ с.Брод ; Регионален Готварски събор с.Райново; Регионален празник “Да запазим идентичността на българина чрез автентичния фолклор“с.Злато поле

Общински участия - „Коледна трапеза” в гр.Димитровград

Районни празници - 3-ти Март- Национален празник на Страната

3-ти районен празник „Ден на тиквата”; XVI Районен празник „Поклон будители народни“

Клубове към читалището - клуб по интереси , интернет клуб ,клуб по ръчно плетиво

Организирането на празници и честване на бележити дати в селото е дело на Читалището.

Бабин ден – подливане на вода на бабата

Трифон Зарезан - зарязване на лозята и конкурс за най-добро вино

Годишнина от гибелта на Васил Левски

Сирни заговезни – палене на огньовете и вземане на прошка

Лазаруване – лазаруване в село

Ден на самодееца – 1-ви март

1-Ви ноември – ден на народните будители

Среща на Дядо Коледа с децата на селото

Бъдни вечер – коледуване в селото

Регионален празник – „Да съхраним българския дух на нашите деди” с участието на гостуващи състави и танцови състави.

Районен празник „Ден на тиквата“-кулинарен конкурс изложба

### СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ И ПОДЪРЖАНЕ НА МАТЕРИАЛНАТА БАЗА

Състоянието на читалището ни е добро , ако изключим киносалона, който се нуждае от цялостен вътрешен ремонт.Разполагаме с просторна библиотека , читалня , информационна зала, и помещения за автентична сбирка.Читалището ни има отпусната държавна субсидия за 2018г. в размер на 9 000,00 лв., собствени приходи –2 249,72 от:

- Членски внос – 250,00 лв.
- Дарения – 400,00 лв.
- Рента от земеделска земя – 1599,72 лв.

Субсидирана численост на персонала е 1бр. – читалищен секретар.

**ПРЕДСЕДАТЕЛ:**

**/М.Митев/**